

# 自由式小輪車 滑板 霹靂舞 攀岩 奧運倡「城市街頭運動」 加強包容性吸引年輕人



①自由式小輪車

日期	時間	賽事
7月30日	19:25	女子碗池賽資格賽
	21:12	男子碗池賽資格賽
7月31日	19:10	女子自由式公園賽決賽
	20:45	男子自由式公園賽決賽

註：香港時間。協和廣場2號場地舉行



②滑板

日期	時間	賽事
7月27日	18:00	男子街式賽預賽
	23:00	男子街式賽決賽
7月28日	18:00	女子街式賽預賽
	23:00	女子街式賽決賽
8月6日	18:30	女子公園賽預賽
	23:30	女子公園賽決賽
8月7日	18:30	男子公園賽預賽
	23:30	男子公園賽決賽

註：香港時間。協和廣場3號場地舉行



▲上海體育大學特聘教授、奧林匹克學院執行院長凡紅。

隨着奧運會不斷發展，越來越多項目加入奧運大家庭。自2001年起，國際奧委會開始大力提倡奧運會「瘦身計劃」，許多傳統項目被縮減，但自由式小輪車、滑板、霹靂舞、攀岩等城市街頭運動項目卻被納入。城市街頭運動項目為什麼能進入奧運會？它們與傳統項目有何區別？上海體育大學特聘教授、奧林匹克學院執行院長凡紅，近日接受中新社專訪，對此進行解讀。

對於自由式小輪車、滑板、霹靂舞、攀岩4項城市街頭運動項目入奧，凡紅表示，奧運會百多年的歷史中，出現過很多特別的項目，如1900年巴黎奧運會的比賽項目有拔河，表演項目有保齡球和熱氣球。拔河項目一直持續到1920年安特衛普奧運會，1924年巴黎奧運會時被取消，至今未能再回奧運會。實際上，對於一個項目來說，進入奧運會非常重要，因為這意味着該運動在全世界的普及率會大大提高，當然也會有更多商業合作的可能。

## 更具都市氣息 提供交流機會

凡紅指出，根據《奧林匹克憲章》規定，體育項目要列入夏季奧運比賽項目，必須有公認的國際基礎，一個運動大項，男子項目至少在75個國家和地區及四大洲廣泛開展，女子項目至少在40個國家和地區及三大洲廣泛開展。除了這個條件之外，年輕人參與也是一個非常重要的因素。自由式小輪車在2020年東京奧運會上首次亮相，成為正式奧運比賽項目。滑板、霹靂舞、攀岩這3個項目是在巴黎奧組委提議下新增的，以突

出奧林匹克運動的多样性和運動表現帶來的興奮。之所以採納巴黎奧組委的建議，國際奧林匹克委員會主席巴赫表示，新增的項目完全符合《奧林匹克2020議程》精神，有助於實現性別平衡，更具都市氣息，並提供了與年輕一代交流的機會。

此外，國際奧林匹克委員會還為這4個城市街頭運動項目專門舉辦了一項賽事——奧運會資格系列賽，通過這個國際舞台讓運動員向世界展示自己的技藝，從而獲取2024年巴黎奧運會參賽資格。這不僅顯示了國際奧組委對這些新項目的重視，也豐富了奧運會的多样性，體現了奧運會對年輕文化的包容和適應。



④攀岩



③霹靂舞

日期	時間	賽事
8月9日	22:00	B-Girls循環賽
	02:00起	B-Girls8強、4強賽
8月10日	03:14	B-Girls銅牌賽
	03:23	B-Girls金牌賽
8月11日	22:00	B-Boys循環賽
	02:00起	B-Boys8強、4強賽
8月11日	03:14	B-Boys銅牌賽
	03:23	B-Boys金牌賽

註：香港時間。協和廣場1號場地舉行

日期	時間	賽事
8月7日	18:55	女子速度賽決賽
8月8日	18:55	男子速度賽決賽
8月9日	18:28	男子全能賽決賽
8月10日	18:28	女子全能賽決賽

註：香港時間。勒布爾歌運動攀岩館舉行



▲巴黎市中心的协和廣場，將在奧運期間舉辦自由式小輪車、滑板、霹靂舞等項目。

## 貼近極限運動 注入更多活力

### 極具人氣

凡紅認為，這4項城市街頭運動項目與傳統奧運項目的主要區別在於它們的起源、文化背景、比賽形式以及評分機制。前者更偏向於極限運動，強調個性化表達、創造性和觀賞性，後者則更多強調競技性和普遍性。

自由式小輪車、滑板、霹靂舞、攀岩4個項目幾乎都源自街頭文化，它們是自由、隨性、潮流、時尚的。這些項目的道具往往都不是固定的，其精髓就在於挑戰和創造，這也很考驗選手

學習新事物、適應新環境的勇氣。這些項目旨在為奧運會競賽項目注入年輕和活力，同時體現了奧運會對街頭文化的接納和推廣。由於在年輕人中極具人氣，這些項目的加入有助於奧運會吸引更多年輕觀眾，並與當代文化接軌。

奧運會不斷改革，以適應時代變化和現代社會需求。從內容到項目和形式，奧運會資格系列賽都是一種新的嘗試，它的發展前景是多方面的，旨在通過全球化、文化多元化、科技創新、可持續發展和電子競技融合等方式，保持奧運會作為全球性體育盛事的地位，同時促進世界和平與文化交流。

## 香港金牛NBL三連勝

【大公報訊】記者張銳報導：全國男子籃球聯賽（NBL）常規賽昨晚在灣仔修頓室內場館上演，香港金牛迎來新賽季主場首秀，迎戰武漢銀鵬。依靠沃克和瓊斯兩名外援的出色發揮，聯手取得52分，最終金牛以106：92擊敗銀鵬，取得開季三連勝之餘，更是登上積分榜榜首。

正選陣容方面，金牛收起朱松瑋，派出侯天一正選出場，另外4人與上仗作客勝合肥狂風相同，分別為瓊斯、盧杜偉、孫晨然和卡梅倫。

昨仗首節，金牛的瓊斯「內外皆能」，帶領隊伍在上半場佔得優勢。另一外援沃克上場後輪到他接管比賽，在二人的帶動下，金牛在首節已經取得30：21領先。

次節兩隊鬥得非常激烈，金牛雙將雖然勇銳，但銀鵬同樣有西拉和哈姆雷特兩名高水平的外援，

金牛該節受到挑戰，然而次節結束後金牛仍然以51：43領先，兩隊的兩名強力外援組合皆取得27分。

### 主場106：92勝銀鵬

易邊再戰，銀鵬掀起反攻浪潮，哈姆雷特手感火熱，加上金牛後防線不集中，鬥至中段後銀鵬一度逼平金牛57：57。幸沃克在該節挺身而出，展現出其精準的外圍投射能力，第三節結束後金牛續以78：67領先，沃克今節個人豪取17分之多。

末節銀鵬輪到另一外援西拉開始發力，在外線頻頻得分，短短3分鐘的時間內獨取11分，助銀鵬追至78：81僅落後3分。金牛主教練解立彬在此時選擇讓打了大部分時間的沃克休息，重新派上休息多時的瓊斯，正是後者的得分，加上朱松瑋的驚艷發



▲金牛的侯天一（右二）接應隊友的傳球進攻。大公報記者張銳攝

揮，助金牛再次拉開分差，最終金牛以106：92擊敗銀鵬，豪取開季三連勝。

數據方面，金牛沃克獲得隊內最高的30分，瓊斯有22分，朱松瑋亦有15分進賬。銀鵬的哈姆雷特和西拉合共空取70分。



▲沃克（前左）獨取三十分助金牛取勝。大公報記者張銳攝